

Хроника

УДК 159.91(092)(045)

К 100-ЛЕТИЮ ПАВЛА ЛЕЙБОВИЧА ГОРФУНКЕЛЯ (1923–1983)

Памяти Павла Лейбовича Горфункеля – наставника, психолога-исследователя, организатора вузовской науки

DOI: 10.35634/2412-9550-2023-33-4-428-430

В октябре 2023 года исполнилось 100 лет со дня рождения **Павла Лейбовича Горфункеля** – психолога-исследователя, создателя психофизиологической лаборатории, внесшего значительный вклад в развитие теории и практики психологии, в преподавание психологических дисциплин в Удмуртском государственном университете.



Павел Лейбович Горфункель – уникальный преподаватель, психолог-исследователь, ученик выдающегося отечественного ученого, лидера Ленинградской психологической школы Бориса Герасимовича Ананьева. Исследовательница Ленинградской, Петербургской научной психологической школы Н.А. Логинова отмечает, что Павел Лейбович Горфункель был одним из первых выпускников отделения психологии философского факультета Ленинградского университета. «Первые выпускники Л.М. Веккер, П.С. Россол, Е.В. Лапшина (Шорохова), Н.В. Яшкова впоследствии стали учеными, а двое – Лев Маркович Веккер и Екатерина Васильевна Шорохова – весьма заметными фигурами в советской психологии. ... В 1948 г. был второй выпуск – всего лишь два человека: Н.А. Жулидова и Е. Безрукова (Степанова, 2003), а вот третий выпуск – 1949 года – можно считать сравнительно большим. Среди них ставшие впоследствии известными учеными Е.С. Кузьмин, И.М. Палей, Е.Ф. Рыбалко, Е.И. Степанова. В 1950 г. выпуск состоял уже из тридцати шести молодых специалистов, в том числе А.А. Бодалев, В.Н. Андреева, Л.Н. Ланда, П.Л. Горфункель» [5, с. 62–63].

Павел Лейбович под руководством профессора Б.Г. Ананьева написал кандидатскую диссертацию «Роль зрительных представлений в формировании элементарных навыков письма». Он защитил диссертацию досрочно и за проведенное исследование получил премию имени К.Д. Ушинского.

В 1953 году П.Л. Горфункель был направлен в Удмуртский государственный педагогический институт УГПИ (ныне УдГУ), где состоялся как талантливый преподаватель и организатор вузовской науки, наставник молодых исследователей-психологов и учителей. В вузе он проработал в течение 30 лет, все эти годы его единомышленницей, коллегой была жена Анна Михайловна Горфункель. В Удмуртском государственном педагогическом институте на кафедре педагогики и психологии Павел Лейбович последовательно избирался старшим преподавателем, доцентом, заведующим кафедрой.

Когда пединститут был преобразован в университет (1971 г.), П.Л. Горфункель инициировал создание кафедры психологии, которую впоследствии и возглавил. Павел Лейбович постоянно поддерживал связь с Ленинградской психологической школой, а преподаватели кафедры, вместе со студентами – членами психологического кружка, вошли в научную группу под руководством Б.Г. Ананьева, которая занималась изучением возрастных особенностей студентов [1].

В 1958 г. было образовано Уральское отделение общества психологов при АПН РСФСР, оно сыграло значительную роль в объединении научных сил уральских психологов, в координации исследований, публикаций, возможности проведения конференций. Павел Лейбович принимал активное участие в деятельности этого общества, во Всесоюзных съездах общества психологов в 1959 и 1963 г.

Павел Лейбович известен как создатель психофизиологической лаборатории, которая была признана одной из лучших в России. Инициативу создания лаборатории поддержал академик Б.Г. Ананьев, он постоянно интересовался ее работой непосредственно и через профессоров Л.М. Веккера и М.Д. Дворяшину.

Для открывшейся в конце 1960-х гг. психофизиологической лаборатории приобретены наборы тестовых методик, использование которых в те годы только начиналось. Одна из них – методика Векслера для диагностики интеллекта (IQ). В созданной Павлом Лейбовичем лаборатории разработан и использован второй вариант методики, который получил одобрение и был апробирован в лаборатории Ленинградского государственного университета (руководитель лаборатории – М.Д. Дворяшина) и в Пермском государственном педагогическом институте на кафедре психологии.

Лаборантом кафедры был А.Б. Загумёнов – студент физико-математического факультета, единомышленник Павла Лейбовича. На базе психофизиологической лаборатории подготовили и защитили дипломные работы А.Б. и Н.Б. Загумёновы, П.Я. Литновецкий, В.Б. Бухман, В.А. Буранов, С.Ю. Савельев, В.В. Студицких и др. Студенты УПИ-УдГУ, изучавшие общую психологию, в лаборатории имели возможность наблюдать использование экспериментальных методов изучения психики человека. Л.Б. Загумёнов проводил для них экскурсии, знакомил с аппаратурой, привлекал к участию в исследовании в качестве испытуемых на добровольной основе. Студенты – члены психологического кружка – имели возможность проводить экспериментальные исследования, собирать материал для докладов, курсовых и дипломных работ [2].

Созданная Павлом Лейбовичем психофизиологическая лаборатория выполняла работу по договору с радиозаводом им. С. Орджоникидзе г. Сарапула по теме: «Разработка рабочего места регулятора-контролёра широкополосной радиоаппаратуры» (1974 г.). В исследовании определялась возможность повышения производительности труда с помощью совершенствования методов работы и рабочего места регулятора. В течение полугода проводились эксперименты, направленные на определение рациональной организации рабочего места с учётом антропометрических требований, максимально соответствующих психофизиологическим возможностям человека. В результате был разработан комплекс оборудования рабочего места и изготовлен его действующий макет. Трудоемкость была значительно сокращена (на 30 %). Позднее в лабораторию П.Л. Горфункеля поступали письма от предприятий Удмуртии с предложениями о сотрудничестве.

В УПИ-УдГУ развивалось психологическое образование. Как отмечает А.М. Горфункель: «Павел Лейбович все годы был верным учеником Бориса Герасимовича: преподавал в стиле Учителя; его лекции по содержанию и по форме (строгая логика, доказательность, отсутствие конспектов) напоминали лекции Ананьева постоянным интересом к теоретическому обоснованию, к философским проблемам психологии. Студенты вспоминали, что нельзя было отвлечься, иначе потеряешь нить (то же мы видели у Бориса Герасимовича). Павел Лейбович все время занимался совершенствованием преподавания: один из первых использовал ТСО, программированное и проблемное обучение, обратную связь» [3, с. 172]. П.Л. Горфункелем написано более 50 научных работ, ряд статей опубликован в ведущих научных журналах.

Образ Павла Лейбовича как талантливый педагога и учёного, любившего психологию и увлекавшего ею других, сопровождал его учеников и коллег в жизни, а атмосфера творческого, принципиального отношения к педагогической деятельности и научным исследованиям, сложившаяся под его влиянием, стала традицией и служит визитной карточкой кафедры общей психологии и лаборатории психофизиологии и экспериментальной психологии Удмуртского государственного университета.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Воронова Е.Ю. Из истории психологических исследований индивидуальности человека на Урале // Образование и наука. 2008. № 9 (57). С. 83–91.
2. Горфункель А.М. Психофизиологическая лаборатория – путь к новым успехам // Вестник Удмуртского университета. 2007. № 9. спец. вып. Психология и педагогика. С. 189–192.
3. Горфункель А.М. Воспоминания о Б.Г. Ананьеве // Вестник Удмуртского университета. Сер. Философия. Психология. Педагогика. 2008. Вып. 2. С. 171–173.
4. Инновации и ретроведения: педагогический поиск: коллективная монография кафедры педагогики и педагогической психологии Удмуртского государственного университета, посвященная ее 80-летию / Сост. и отв. ред. Троянская С.Л. Ижевск: Изд-во «Удмуртский университет», 2015. 132 с.
5. Логинова Н.А. Становление психологического образования и научных исследований по психологии в Санкт-Петербургском государственном университете: 1940–1950-е гг. // Научные труды Московского гуманитарного университета. 2019. № 1. С. 59–72.

Поступила в редакцию 28.10.2023

Васюра Светлана Александровна, кандидат психологических наук, доцент

E-mail: vasyura@inbox.ru

Вьюжанина Светлана Александровна, кандидат психологических наук, доцент

E-mail: svalmy@mail.ru

ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»

426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1 (корп. 6)

S.A. Vasyura, S.A. V'uzhanina

TO THE 100TH ANNIVERSARY OF PAVEL LEIBOVICH GORFUNKEL (1923–1983).

In memory of Pavel Leibovich Gorfunkel – mentor, research psychologist, organizer of university science

DOI: 10.35634/2412-9550-2023-33-4-428-430

Received 28.10.2023

Vasyura S.A., Candidate of Psychology, Associate Professor

E-mail: vasyura@inbox.ru

V'uzhanina S.A., Candidate of Psychology, Associate Professor

E-mail: svalmy@mail.ru

Udmurt State University

Universitetskaya st., 1/6, Izhevsk, Russia, 426034